

中国农业银行宁波市分行 与小微企业同舟共济

近年来，农业银行宁波分行积极履行社会责任，加大对新创小微企业的金融服务力度，将小微企业金融业务作为全行优先发展、业务转型和可持续发展的战略业务。截至2014年末，该行小微企业有贷客户数2860户，贷款余额360亿元，增速为21%。今年前5个月，该行新增小微企业贷款16亿元，为区域内小微企业发展提供了强有力的信贷支持。

力争“融资快”

该行根据小微企业的业务特点，及时出台了《信贷支持小微企业的实施意见》、《进一步推进小微企业金融业务发展工作的意见》等制度文件，从信贷政策导向上加大对小微企业的信贷支持力度，每年单列小微企业信贷规模，实行单独考核，确保小微客户“进得来”、“贷得到”、“贷得快”。

同时，为更好服务小微企业，该行下沉信贷审批层级，将小微企业客户分类审批权限下放至一级支行。同时缩短业务链条，按照“统一报送、资料共享、分别审批”的要求，对小微信贷业务的各环节进行整合，实现“一次调查、一次审查、一次审批”。创新批量审批方式，对具有共同特征和金融需求的商圈、供应链、产业集群等小微企业客户群体，实行批量授信，切实提高服务效率，满足小微企业融资的急迫需要。

力克“融资难”

针对小微企业融资难的问题，该行多措并举，创新担保方式，打造特色产品，化解小微企业融资难题。充分发挥政府对企业的增信作用，配合宁波市政府建立增信机制，对

由政府担保基金、风险补偿基金提供增信的小微企业予以支持；合理界定企业生产经营过程中产生的存货、应收账款等流动资产，开展存货融资、应收账款融资、未来货权融资等动产融资业务；创新知识产权融资，对于文创类、科技型小微企业，开展知识产权质押融资业务。

该行根据小微客户的需求，调整现有产品准入门槛，为小微企业提供订单融资、国内信用证、供应链融资等产品。在现有小微企业产品体系下，研发了“小企业简式贷”、“工商物业贷”、“厂房贷”、“集客贷”以及渔船抵押贷款、林权抵押贷款、钢质大棚抵押贷款、农机具抵押贷款等担保创新产品，扩大了小微企业融资组合的选择空间。该行还推出“连贷通”等循环贷款，对经营管理正常、持续经营能力较强的企业，允许按规定实行续贷政策。

力解“融资贵”

针对今年复杂的经济形势，该行对产品有市场、有需求、前景好，经营管理较规范，符合转型升级要求，但出现暂时性资金困难的小微企业不压贷、不抽资，全力维持企业资金链安全。对已产生资金链断裂、风险已显现的小微企业，积极采取平稳的政策，在做好企业帮扶的同时，尽力做好资产保全，防止风险扩散形成系统性风险，维护经济社会稳定。

为了切实减轻小微企业融资负担，该行对现有各项收费进行全面清理，减免小微企业中间业务收费，注重提高服务质量。今年新发放的小微企业各项贷款加权执行利率在宁波金融市场保持较低水平，有效降低了小微企业的融资成本。

中国银行宁波市分行 加减乘除 助力小微

中国银行宁波市分行围绕“担当社会责任 做最好的银行”的发展战略，多年来结合宁波区域小微企业特点和需求，深入企业，深入市场，通过“加减乘除”多重手段，全力做好小微企业金融服务工作。

信贷投放做“加法”

中国银行宁波市分行在“中小企业信贷工厂”标准化流水线模式日趋成熟的基础上，不断加大对小微企业的信贷支持力度。截至2015年一季度末，中国银行宁波市分行小微企业授信余额达353亿元。在由宁波市金融办牵头推广的针对城乡创业者、初创期小企业和农业种养殖户的“城乡小额保证保险贷款”业务上，中国银行宁波市分行是全市首家累计发放金额超10亿、发放笔数超1000笔的银行。同时，中国银行宁波市分行不断优化小微企业信贷投向，加大对“三农”、养老、教育、医疗、节能环保等民生服务领域小微企业的信贷支持，结合行业分布、行业特点、政策规章等要素，制定与行业运行规律相配套的金融服务方案，以创新产品支持小微企业客户拓展与客户结构转型。

费用手续做“减法”

中国银行宁波市分行充分考虑小微企业的承受能力和生产经营情况，合理定价，并推出一系列服务收费优惠措施，切实降低小微企业的融资成本。同时，中国银行宁波市分行顺应互联网发展潮流，结合小微企业融资“短、频、快”的特点，在原有“中小企业信贷工厂”上，结合网络经济和电子商务的新发展，着力打造“中小企业网络信贷工厂（中银网络通宝）”。该模式通过创新业务营销手段、风险管理技术和产品服务形式，通过网络渠道向中小企业提供综合金融服务方案，可以说是传统银行革命性的自我创新。此外，2015年，中国银行宁波市分行还在宁波各县（市）区设立了中小企业特色网点，以更优的服务、

更高的效率为小微企业提供便利。

创新服务做“乘法”

经过几年的不断充实和完善，中国银行宁波市分行支持小微企业的专属创新产品体系更加完善，解决了小微企业的诸多现实问题。如该行今年创新推出的“中银接力通宝”产品，通过无缝续贷的方式，避免小微企业借助外部高成本搭桥资金续借贷款。又如该行的“中银成长三年贷”产品，为优质小微企业核定三年期循环贷款额度，企业在额度有效期内循环周转使用贷款，避免因期限错配带来资金压力。同时，在2015年二季度与9个县（市）区签署了科技信贷风险池合作协议，实现科技金融业务扩面发展，并积极拓展小微企业“新三板”业务，为优质小微企业提供全面金融服务。此外，中国银行抓住政府“走出去”和“一带一路”战略机遇，发挥中行全球化业务优势，搭建“中银全球小微企业投资服务平台”，整合海内外中小微企业相互投资合作，为我市中小微企业走出去、引进来提供金融服务和资源对接平台。

风险防控做“除法”

在经济环境复杂、小微企业风险加大的情况下，中国银行宁波市分行遵循小微企业的风险特征和业务规律，适应大数据和网络金融的发展趋势，创新风险管理思维与模式，切实防范业务风险。密切关注经济形势变化，加强主动风险管理，通过不良预警和叫停等手段，提前识别小微企业风险隐患，做好小微企业风险排查工作，在为小微企业提供优质、持续服务的基础上，保障了自身信贷资产质量在风险可控区间。

中国银行宁波市分行立足实际，创新思路，将进一步做实“加减乘除法”，持之以恒助推宁波当地小微企业在社会经济发展的浪潮中走得更好、走得更远。